

以军空袭卡塔尔境内哈马斯高层 引发多国和联合国等国际组织强烈谴责

以色列突袭卡塔尔如何影响局势走向



9日，在卡塔尔首都多哈，一架直升机在事发现场上空盘旋。(新华社发)

以色列9日针对在卡塔尔首都多哈的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)高层领导人进行“精准打击”。袭击引发多国和联合国等国际组织强烈谴责。以方袭击造成哪些后果？以色列为何不顾卡塔尔作为加沙地带停火谈判重要调解方的身份选择发动袭击？袭击将如何影响加沙地带局势走向？

袭击造成哪些后果

哈马斯9日发表声明，证实哈马斯方面有人员在袭击中身亡，但以方暗杀哈马斯高层的图谋“未能得逞”。

另据哈马斯消息人士透露，袭击发生时，哈马斯代表团正在讨论美国最新的停火提议。哈马斯领导层无人遇难，但有哈马斯高层领导的家人和助手被炸身亡。

袭击发生地点位于多哈使馆区，周边学校、居民楼密集。当地市民在接受采访时均表示感到“震惊与恐惧”。卡塔尔内政部说，一名卡塔尔安全部队成员在袭击中遇难，另有数人受伤。

以色列国防军和以国家安全总局(辛贝特)9日发表的声明称，遭打击的哈马斯领导层成员对2023年10月针对以色列发动的大规模袭击“负有直接责任”，并一直在策划和指挥对以作战。

袭击发生后，多国以及联合国、阿拉伯国家联盟等国际组织表示强烈谴责，认为以方袭击严重违反国际法，侵犯卡塔尔主权，并破坏了斡旋和平的努力。

为何要在多哈动手

卡塔尔在加沙地带停火调解努力中一直发挥着关键作用，与各方保持联系，积极推动停火谈判。哈马斯也在多哈设立办事处。

有分析认为，以色列此次不顾卡塔尔的调解人身份发动袭击，意在进一步打击哈马斯高层，削弱其决策和谈判能力。

卡塔尔大学国际关系学院教授海尔·迪亚巴特表示，以色列的目标是消灭哈马斯，将其排除在决策和谈判之外。换言之，以色列试图清除谈判障碍，希望能出现一个愿意接受以色列条件或者至少不会阻碍其相关计划的谈判方。

以色列特拉维夫大学副校长、中东问题专家埃亚勒·齐塞尔认为，以色列主要目的仍然是对哈马斯高层进行“清算”。以色列从一开始就宣称，所有与2023年10月7日哈马斯袭击以色列相关的人，无论身在何处都将受到惩罚。

齐塞尔还注意到，白宫一名官员告诉卡塔尔半岛电视台，华盛顿“事先获悉针对哈马斯官员的袭击行动”。同时，美国与卡塔尔关系密切，并将其视为“北约框架之外的主要盟友”。因此，美国如何作出反应将直接影响其与卡塔尔等地区国家的关系。

如何影响局势走向

分析人士表示，美国和以色列承认卡塔尔作为调解人的重要性，因此，以色列方面此前一直未对卡塔尔境内的哈马斯高层进行打击，但此次袭击表明，以方立场发生重大变化。

9日，以色列总理内塔尼亚胡在出席美国驻以色列大使馆一场活动时称，“恐怖分子头目在某个地方享有(不被定点清除的)豁免权的日子已一去不复返”。他说，以色列针对哈马斯高层的袭击可以“为立即结束加沙战争铺平道路”。

卡塔尔哈马德·本·哈利法大学教授史蒂文·赖特表示，以色列对卡塔尔的袭击不仅“令人震惊、鲁莽且公然违反国际法”，而且清楚地表明“以色列毫无和平意愿”。卡塔尔大学政治学副教授哈立德·艾哈迈德认为，以色列无视地区安全与稳定的霸权行径只会导致地区局势更加动荡。

卡塔尔方面表示，卡塔尔将继续参与调解加沙地带停火谈判。但有分析人士认为，以方袭击将使卡塔尔的调停角色面临更大压力，这将为未来的加沙地带停火谈判带来更多障碍。

(新华)

相关新闻

卡塔尔首相：卡方保留回应以色列的权利

据新华社电 卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德9日说，卡塔尔绝不容忍任何侵犯其主权的行为，将保留对以色列作出回应的权利。

穆罕默德当天在卡塔尔首都多哈举行的记者会上说，卡塔尔将采取全面措施，以防止类似事件再次发生。他表示，卡塔尔将继续参与调解加沙地带停火谈判，但在以色列发动袭击后，当前没有正在进行的会谈。

卡塔尔外交部发言人安萨里9日在社交媒体发文否认有关卡塔尔事先获悉以色列将发动袭击的报道，表示这一说法“毫无根据”。他说，在以色列袭击引发爆炸后，一名美国官员才联系了卡塔尔方面。

安萨里在接受采访时表示，以色列在卡塔尔首都多哈发动的袭击侵犯了卡塔尔主权，也是对国际准则和人道主义法律的公然挑战。卡方正与美国合作，防止类似袭击再次发生。

安萨里说，以色列总理内塔尼亚胡给进行和平努力的国家发出的信号是：即便是协助以色列的调解方，也可能成为“替罪羊”。以色列的袭击不仅是对卡塔尔的侵犯，也破坏了“二战”后形成的国际秩序。“然而，这不会阻止卡塔尔继续为和平而努力。”

(汪强)

泽连斯基：乌克兰15州遭袭击 8架俄无人机进入波兰

新华社电 乌克兰总统泽连斯基10日说，9日晚至10日凌晨，俄军对乌克兰发动大规模空袭，乌境内15个州遭到袭击。此外，有8架俄无人机进入波兰。

泽连斯基在社交媒体发文，称袭击造成日托米尔州1人死亡，另有多人受伤。

泽连斯基还写道：“关于俄罗斯攻击无人机闯入波兰领土的更多信息正在传来。目前已知有8架无人机。”他表示，俄无人机进入波兰领空、北约领空，这表明俄方在局势升级方面又迈出一步，乌克兰、波兰、所有欧洲伙伴及美国需联合作出回应。

乌克兰空军在社交媒体发文，称9日晚至10日凌晨，俄军从多地向乌境内发射了415架无人机、43枚各型导弹。截至10日上午9时，乌防空火力和电子战部队拦截了386架无人机和27枚导弹，乌境内17处地点遭袭。(李东旭)

相关新闻

波兰称击落侵犯其领空的无人机 防空军事行动已结束

新华社电 波兰武装部队作战司令部10日上午宣布，针对9日夜间无人机事件采取的军事行动已经结束。

作战司令部在声明中说，地面防空和雷达侦察系统已恢复正常运作，波兰军方将持续关注乌克兰局势，时刻保持戒备，确保波兰领空的安全。

波兰政府10日针对无人机事件召开特别会议，波兰总理图斯克在会上表示：“昨晚，波兰领空遭到大批俄罗斯无人机入侵，我们击落

了构成直接威胁的无人机。我们很可能正面临一场大规模挑衅，因为这是俄罗斯无人机首次在北约国家领土上空被击落。”

另据波通社最新消息，波兰总统卡罗尔·纳夫罗茨基决定在48小时内召开国家安全委员会会议。纳夫罗茨基说，“此次的无人机事件在北约和波兰历史上都是前所未有的”。

另据俄新社消息，波兰外交部已就无人机事件召见俄罗斯驻波兰临时代表安德烈·奥尔达什。奥

尔达什表示，波兰方面目前没有提供任何证据证明这些无人机来自俄罗斯。

北约发言人哈特10日在社交媒体平台上写道，“大量无人机夜问进入波兰领空，遭到波兰和北约防空部队的拦截，北约秘书长马克·吕特正在与波兰领导层保持联系，北约也正在与波兰密切磋商”。

目前，由于军事行动关闭的多个波兰机场现已开放，除卢布林地区以外的波兰领空也已开放。

(崔力)